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Druck in hydraulischen Anlagen

. ~ Merksatz e
Erfihrt eine Grenzfliche A einer Fliissigkeit oder eines Gases /f’r' """""""" I ------------------------------- _ f"
eine Kralt vom Betrag F, so sagen wir, es herrscht der Druck p. P Zan
Far ihn gilt: SN s et | 0
F ., . : . . .
P o | mit der Einheit 1 Pa=1 5. . }_— |§
Esgil: 1 Pa=1N=-bo B = 2 &5 '

B41: Kriifte auf Grenzflichen

GroBe Driicke misst man in Bar (bar): 1 bar = 100000 Pa.
Den Luftdruck gibt man in Hektopascal (hPa) an: 1 hPa =100 Pa.

S.122 lesen, Bsp.-Aufg. rechnen mit A2=500cm und A+=5cni
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Beispielaufgabe
Die Hebebiihne trage eine Last mit der Gewichts-
kraft 12000 N. Der Kolben mit der Querschnittsili-
che A, = 200 cm*® soll etwa um s, = 2 m gehoben wer-
den. a) Welches Fliissigkeitsvolumen muss dazu aus
dem VorratsgefiB in den rechten Zylinder gepumpt
werden? b) Wie oft muss man dazu einen Kolben
mit der Fliche A, =4 cm?® um s, = 20 cm herunter-
driicken? ¢) Welche Kraft muss man bei jedem Sen-
ken des Kolbens mit der kleinen Fliche aufbringen?
d) Welcher Druck p herrscht dabei in der Fliissigkeit?

Bsp.-Aufg. rechnen mit A-=500cmund A+=5cnt

40"&1,,.[1 0,05 ”‘I{

£l
::0]4:4«13:4000{'»1 = 400 {

— 12000/ '5*5‘ = A0

O 0



S.125 Der Schweredruck:
Druck p in der Tiefe h

Die Uber der Flache A stehende Fllssigkeit wirkt mit
der Gewichtskraft Fc = G = m -4 auf die Flache.
Das bewirkt einen Druck auf die Flache:

— A /A A A
V=Ah  m=gl U“‘“i'fv)
Sw = 4000£§:4@3/j ” a)@

Berechne p in 4m Wassertiefe: p= ¢ - . hx 1, 0000 P, ~ 0,6 40
in 10m: = 2 bar Dazu kommt noch der
Luftdruck!

in 100/77 ~ 141 Lo
In 11000m: ~= 1100 {,,

j P Prg = 14 bar



